

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria... 1 mes... 1,25 pesetas. Provincias 3 meses... 5,00. Id. 6 meses... 9,00. Id. 1 año... 16,00. Extranjero... 40,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, 4 dos 30, 4 tres 50. Idem en 2.ª a una 10 4 dos 20, 4 tres 25. Idem en 3.ª a una 5 4 dos 10, 4 tres 15. Anuncios en 1.ª a 0,75 línea. Idem en 2.ª a 0,35 idem. Idem en 3.ª a 0,10 idem. Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 30, 50 y 50 %.

Oficina: Estación, 47

Cuestiones candentes

LAS CORTAS ABUSIVAS EN LOS MONTES

Un impuesto sobre los terrenos incultos

Atinadas consideraciones de un padre de la provincia

III

Terapéutica errónea

Evidentemente coincidimos con los señores Yera y Dans en que la provincia de Alava está enferma y de gravedad... pero ¿qué diagnóstico han hecho sus dignos compañeros hasta el momento presente y que pronosticamos? y lo más importante aun ¿qué tratamiento se va a emprender en su curación?

Se ha diagnosticado por algunos de infección rebelde, de intoxicación endógena, de mala constitución de la sangre y por condición del espíritu. Entre tanto yo creo hacer un diagnóstico asaz distinto y más bien contrario; aunque los caracteres exteriores coincidentes, aunque apreciemos los mismos síntomas, la patogenia, la genesis del malestar de la casi totalidad de Alava, traducida en los principales síntomas que nos señalan el Ayales, la melancolía, la falta de acometividad, la deshabitación de la foresta y la emigración de sus habitantes la explicamos de otra manera absolutamente disforme con el fondo; y así tanto el señor Aldama como yo penetrando en el corazón de Alava, observando los canales por donde discurre el líquido nutricional, podemos patentizar que sus canales van mermeados, que este líquido está envenenado, que por consecuencia los principios nutritivos son en general menores que los debidos y necesarios a un regular sostenimiento vital; que como consecuencia de todo esto, no nos asombra la falta de vitalidad y llegamos a establecer esta conclusión definitiva: Esta Provincia no parece haber hasta la fecha, querido escalar a la cumbre de su integración, ó las trabas que se le han puesto constantemente se lo han impedido, porque es cierto, cierto, cierto, que a pesar de su potencialidad virtuosa, no pasa de ser una triste realidad el dicho del Ayales...

Yo estoy casi seguro que si exploramos la opinión del país está generalmete acorde con nuestras proposiciones y claramente se ha visto en el informe que, sobre ellas, han dado los Comisionados de Procuradores de la Hermandad este año. El pueblo sabe en efecto que las vías de comunicación son un medio de defensa y progreso y por eso los vemos solicitar la construcción de multitud de carreteras. El agricultor sabe, que ciertos abonos son buenos; pero se estrella ante la ignorancia de la química metabólica de la planta y el terreno que cultiva, y se estrella ante la calidad de los abonos sofisticados a veces, mal aplicados otras y aun sobre la clase de planta que se imanta rutinariamente y sin base científica.

El pueblo sabe, que el monte es una fuente de ingresos; pero que esta fuente está seca debido a que las plantas están heridas de raíz por la epidemia reinante; a que para su aprovechamiento industrial y ordinario está imposibilitado, porque el costo del corte y el arrastre sobrepasa al valor de los materiales en el mercado; y sabiendo que nada vale la destruye muchas veces con las quemaduras y roturas de ramos, que al fin traen su beneficio para la ganadería y la producción cereal y como todo esto se le prohíbe, a consecuencia de la malhadada centralización, el pueblo que crea obrar con arreglo al bien general, se revuelve y si se aquiesce por temor, mas... esperemos que un día se desvanezca este y veremos cómo la ola destructora lo devasta todo. El pueblo en las circunstancias actuales no ha tomado cariño al arbolado, pero hagámosle ver que en el monte, en el arbol, tiene una reserva para cubrir los gastos de administración y por tanto un fondo de ahorro y veremos como el odio, el rencor, se truecan en cariño; y esto es tan cierto que se les ve constantemente plantar su arbolillo en el terreno común, prueba que en ellos esperan.

El poder de la dirección provincial. Pero aún hay más y no menos importante. Ye sé ó al menos así lo entiendo que el Estado puede y a mi juicio debe intervenir, no solo en la deshabitación forestal del común, si que también en la particular; porque la vegetación influye en el clima de las comarcas y ahí están las grandes plantaciones del Delta que lo demuestran maravillosamente y esto que tiene una importancia capital para la agricultura, la provincia (en nuestro régimen) tiene derecho de vigilarlo, porque nadie puede dañar a la posteridad y sabido es que la tal su repoblación, perjudica no solo a las generaciones presentes, sino que especialmente a las futuras y poner coto a ello es obrar a mi juicio con cordura y previsión; además, nosotros no tenemos ni nos podemos arrogar el derecho de aprovechar el esfuerzo de las generaciones pasadas a costa de las venideras; porque en efecto el valor de arbolado, es el resultado del ahorro de una generación que lo lega a la siguiente, con todas sus cargas inherentes, emprestos y demás; ostentamiento y ni siquiera tiene derecho a aprovecharse de esta riqueza, que constituye una garantía transmissible; mejor, una hipoteca de todas las cargas que conjuntamente son legadas.

Tenemos pues un derecho; pero tenemos también una obligación y hay que cumplirla. La provincia legataria de esta ley debe hacerla respetar. Es pues

plan de carreteras de las que tan falta se ha a la provincia.

Me pareció oír algún día al señor Dans que nuestra moción es demasiado complicada y heterogénea, hasta me pareció querer adivinar una muesa de escepticismo, cuando en una sesión pregunté porque no se ponía a la orden del día, y no quiero creer que se aparentara desprecio. Verdad es que a simple mirada parecerá heterogénea y complicada y aun produzca su lectura un sentimiento de escepticismo; pero no.

La moción contiene dos ideas fundamentales.

Si se mira bien en el fondo de ella, se divisan dos ideas fundamentales ó importantes. Una. La autonomía administrativa municipal, bajo la base de una omisión de Distritos y de Progreso, federación de pueblos y provincias para su mejor y mas facil administración y adaptación de tipo único contributivo con el método de encabezamiento. Otra. La regeneración de las vías de comunicación, supresión de cadenas por antiguas y onerosas y en general la mancomunidad de los intereses comunes a las Vascongadas. Así se llenaría una parte de las necesidades vitales de los pueblos.

Es verdad que esta moción tiene un punto de contacto algo común a otras presentadas en la Excmo. Diputación y acogidas con más benevolencia ó menos misado que la nuestra; pero luego discorpa como he dicho antes, porque cada uno vamos en un plano distinto y los planos estos son oblicuos entre sí.

La vindieta pública

Yo estoy casi seguro que si exploramos la opinión del país está generalmete acorde con nuestras proposiciones y claramente se ha visto en el informe que, sobre ellas, han dado los Comisionados de Procuradores de la Hermandad este año. El pueblo sabe en efecto que las vías de comunicación son un medio de defensa y progreso y por eso los vemos solicitar la construcción de multitud de carreteras. El agricultor sabe, que ciertos abonos son buenos; pero se estrella ante la ignorancia de la química metabólica de la planta y el terreno que cultiva, y se estrella ante la calidad de los abonos sofisticados a veces, mal aplicados otras y aun sobre la clase de planta que se imanta rutinariamente y sin base científica.

El pueblo sabe, que el monte es una fuente de ingresos; pero que esta fuente está seca debido a que las plantas están heridas de raíz por la epidemia reinante; a que para su aprovechamiento industrial y ordinario está imposibilitado, porque el costo del corte y el arrastre sobrepasa al valor de los materiales en el mercado; y sabiendo que nada vale la destruye muchas veces con las quemaduras y roturas de ramos, que al fin traen su beneficio para la ganadería y la producción cereal y como todo esto se le prohíbe, a consecuencia de la malhadada centralización, el pueblo que crea obrar con arreglo al bien general, se revuelve y si se aquiesce por temor, mas... esperemos que un día se desvanezca este y veremos cómo la ola destructora lo devasta todo. El pueblo en las circunstancias actuales no ha tomado cariño al arbolado, pero hagámosle ver que en el monte, en el arbol, tiene una reserva para cubrir los gastos de administración y por tanto un fondo de ahorro y veremos como el odio, el rencor, se truecan en cariño; y esto es tan cierto que se les ve constantemente plantar su arbolillo en el terreno común, prueba que en ellos esperan.

El poder de la dirección provincial. Pero aún hay más y no menos importante. Ye sé ó al menos así lo entiendo que el Estado puede y a mi juicio debe intervenir, no solo en la deshabitación forestal del común, si que también en la particular; porque la vegetación influye en el clima de las comarcas y ahí están las grandes plantaciones del Delta que lo demuestran maravillosamente y esto que tiene una importancia capital para la agricultura, la provincia (en nuestro régimen) tiene derecho de vigilarlo, porque nadie puede dañar a la posteridad y sabido es que la tal su repoblación, perjudica no solo a las generaciones presentes, sino que especialmente a las futuras y poner coto a ello es obrar a mi juicio con cordura y previsión; además, nosotros no tenemos ni nos podemos arrogar el derecho de aprovechar el esfuerzo de las generaciones pasadas a costa de las venideras; porque en efecto el valor de arbolado, es el resultado del ahorro de una generación que lo lega a la siguiente, con todas sus cargas inherentes, emprestos y demás; ostentamiento y ni siquiera tiene derecho a aprovecharse de esta riqueza, que constituye una garantía transmissible; mejor, una hipoteca de todas las cargas que conjuntamente son legadas.

Tenemos pues un derecho; pero tenemos también una obligación y hay que cumplirla. La provincia legataria de esta ley debe hacerla respetar. Es pues

necesario que la administración local, que es la representante de la central, ponga coto a las cortas abusivas, a los robos, que más y demás males artes que destruye la foresta; no solo del común tambien la particular. Estas últimas se evitaban con un impuesto a los terrenos calvos, incultos y no barbechos, es decir a los improductos. Parecerá esto un error hasta un ataque al sentido contributivo de la riqueza y sin embargo como derecho demostrado, es la lógica más completa.

FERMIN MENDIA ARRATIA,

El día político

POR TELÉFONO Madrid, 4 tarde

El rey en Lachar. Al recibir a los periodistas el presidente del consejo nos manifestó que había recibido noticias oficiales del conde de Lachar comunicando que el rey seguía sin novedad.

Las bases navales. Añadió despues, que hoy en el Congreso espera que quede aprobado el proyecto de ley sobre bases navales, y que si fuera preciso se prorrogaría la sesión en dicha cámara cuatro horas.

Dato al Senado. Dijo también el señor Dato que esta tarde se proponía acudir a primera hora al Senado.

Fantasías desvanecidas. Refiriéndose por último a los rumores de crisis que estos días se habían propalado, dijo el Presidente: —Ya ven ustedes cómo se han ido desvaneciendo las fantasías, y la realidad ha dicho que no había fundamento alguno para hablar de crisis.

En Gobernación. En su despacho del ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor Sanchez Guerra.

No hay combinación de altos cargos. Un periodista interrogó al señor Sanchez Guerra si era cierto que el Gobierno pensaba llevar a cabo una combinación de gobernadores.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

INFORMACIONES OFICIALES

Ayuntamiento

SIN SESIÓN.— Por no haberse reunido suficiente número de concejales, el alcalde señor López Mascaró ha suspendido la sesión ordinaria que estaba anunciada para hoy a las once.

Los obreros.— Continúa la crisis del trabajo en igual forma y sin que se haya buscado aún una solución que mejore en parte la situación por que atraviesa la gente trabajadora.

Según dignimos ayer el Alcalde ha puesto en conocimiento del Síndico lo que ocurre, a fin de que estudie la solución que estime más acertada.

No obstante esto los obreros insisten ante el Municipio, habiendo presentado una instancia en ese sentido de la cual no se ha dado cuenta al Municipio por no haberse celebrado sesión.

Los perros.— Con motivo de haber ocurrido ayer, un caso extraordinario y sospechoso con un perro, el alcalde señor López Mascaró ha dictado un bando que se publicará mañana disponiendo que dichos animales sean conducidos por sus dueños ó se les ponga bozal, a fin de evitar lamentables y graves incidentes.

Ayer en las calles de la Estación, General Alava y Plaza del General Loma, un can mordió a otros varios, sospechándose que padecía rabia.

Aplaudimos la determinación del señor Mascaró.

Quejas del vecindario

Varios comerciantes de la Plaza Nueva no han visitado esta mañana rogándonos llamemos la atención de las autoridades acerca de ciertos hechos que diariamente ocurren, sin que por la guardia municipal se hayan adoptado aun medidas para evitarlos.

Nos han manifestado nuestros visitantes que desde hace algún tiempo los candados de las vitrinas y escaparates aparecen rotos ó forzados, sin que se haya podido averiguar quienes son los autores de estas saivajadas.

Reclomemente una de las vitrinas que expone en sus fachadas el señor Mendia, fué arrancada de su sitio, apareciendo en la calle rota y con los objetos que contenía desparrramados por el suelo.

No hay medio ninguno para evitar estos abusos y castigar severamente a sus autores?

DESDE LUGO Hundimiento de una Escuela

POR TELÉFONO Madrid, 4 tarde.

Sensible desgracia. Una Escuela hundida. Más de 30 niños entre escombros.— Muerto y heridos.

Se reciben telegramas de Lugo dando cuenta de una sensible desgracia ocurrida en un pueblo cercano a dicha población.

Segun los telegramas en la parroquia de San Juan se ha hundido la Escuela pública de niños, en ocasión que éstos se encontraban en clase.

Al hundirse la Escuela los niños en número de 30 quedaron enterrados entre los escombros.

Todo el vecindario se dirigió al conocer la catástrofe al lugar del suceso procediendo al salvamento de las víctimas.

Un niño fué extraído de entre los escombros muerto.

Otros cuatro niños fueron sacados con gravísimas heridas, temiéndose que de un momento a otro fallezcan.

Los heridos leves son muchísimos. Las autoridades han comenzado la práctica de las diligencias necesarias para el esclarecimiento del suceso, a fin de exigir las debidas responsabilidades.

La noticia ha producido consternación en Lugo.

LA VIDA MILITAR

Vacantes en infantería. Segun nuestras noticias, en el pasado mes de Enero han ocurrido las siguientes vacantes definitivas:

Escala activa: Tres de coronel, 12 de teniente coronel y un comandante. Escala de reserva: Una de comandante y una de capitán.

Continuado con la amortización actual, se calcula que podrán pasar al empleo inmediato en la próxima propuesta de ascensos:

Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

Retiros en Pedrero. En el mes actual pasarán a situación de retirados por edad, los siguientes jefes y oficiales de las escalas activas del Ejército: Escala activa: Dos tenientes coroneles, 14 comandantes, 15 capitanes y 15 tenientes. Escala de reserva: Aseerá un capitán.

dríguez Marín, don José Echegaray y don Jacinto Octavio Picón. Entusiásticamente celebramos este alto triunfo de la distinguida y simpática escritora montañesa, triunfo tanto más notable cuanto que es la primera vez que la Academia concede el premio Fastenrath a una mujer.

Es una distinción merecida y justísima. La labor de doña Concha Espina; o sea inspiración fértil y brillante viene amenizando numerosos periódicos entre ellos el HERALDO ALAVÉS la hace acreedora a este honorosísimo premio.

Como amantes de la buena literatura nos alegramos íntimamente del triunfo obtenido por nuestra distinguida colaboradora, a la que enviamos una felicitación cariñosa y cordial.

La Champagne, en Coruña

POR TELÉFONO Madrid, 4 tarde.

La situación en Méjico.— Alarma a bordo de "La Champagne".— Un súbdito alemán que venía a bordo quería hacer volar el barco.

Dicen de la Coruña que ha fundeado en aquel puerto el trasatlántico francés "La Champagne", conduciendo a bordo pasajeros de Méjico.

Estos han manifestado que la situación en aquella república es gravísima.

Agreden que el día 19 del pasado mes, recibieron en "La Champagne", un radiograma participando que entre los pasajeros iba un súbdito alemán que se había juramentado para hacer volar el barco.

Entre los pasajeros cundió la alarma. El capitán del barco practicó un reconocimiento de pasajes resultando que había entre los viajeros un alemán que conducía en una valija cinco bombas de dinamita.

¿Qué ha sucedido?

¿Dimite el gobernador de Valencia?

POR TELÉFONO Madrid 4 tarde

Viaje aplazado. En el Congreso se comentaba esta tarde el aplazamiento del viaje que iban a realizar a Valencia el Director General de primera enseñanza y el general Marvá, con el propósito de asistir a la inauguración de unas Escuelas.

Se dice que dicho aplazamiento se debe a que entre el Alcalde y el Gobernador civil de la ciudad del Turia han ocurrido desavenencias.

Y se añade, que a consecuencia de ellas dimitiría su cargo uno de ellos.

Política local

Partido vitorianista?

Dice La Gaceta del Norte: Entre las personalidades de esta ciudad se están repartiendo unas circulares en las que se les invita a que presten su adhesión a un nuevo partido que será vitorianista, el cual se propone, conforme al título, laborar en favor de esta capital.

Se dice en la circular que, toda adhesión al nuevo partido, en ningún caso implica la abdicación de los respectivos ideales políticos.

Se asegura que estos manejos son realizados por elementos liberales, con el propósito de echar del Ayuntamiento a la mayoría tradicionalista que hoy hay en el mismo.

Parece que pretenden poner el cebo a los tradicionalistas, pero las personalidades de estas ideas que han sido invitadas a prestar su conformidad, han respondido que no pedían suscribir la circular, pero sin dejar de hacer la aclaración de que en ningún caso y por ningún concepto negarán su concurso a cuanto pueda redundar en beneficio y prosperidad de Vitoria.

Se dice que las adhesiones recibidas pertenecen a los partidos liberal y conservador de Mañra y Dito.

Para tratar de las bases, constitución del nuevo grupo ó partido y personas que han de dirigirlo, se celebrará en breve una reunión en uno de los salones del Palacio municipal.

Es de creer que los elementos republicanos, al igual de lo que han hecho los tradicionalistas, no prestarán su apoyo al proyecto; y falta la nueva organización de estos dos elementos, los únicos que luchan con sus fuerzas, puede considerarse fracasada toda intención.

El juego ha podido descubrirse más fácilmente, por la circunstancia de celebrarse este año elecciones municipales.

Heraldo Alavés

Diario católico el más leído el de más numerosa tirada, y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Crónica social

Choque inevitable

Allí donde haya en competencia una Sociedad de Socorros Mútuos y una Cofradía Mutualidad, y los vecinos no continúan ó no entren en ésta por devoción sino por el socorro, la Cofradía Mutualidad está condenada a languidecer primero y a perecer despues; ¿qué hacer?

Es hora ya de abordar el problema de frente. La Cofradía Mutualidad y la Sociedad de Socorros Mútuos tienen que chocar necesariamente en los pueblos. Cada día se propagarán estas más cada vez, serán más requeridas por las clases pobres y más protegidas por el Estado. La Cofradía Mutualidad, tal como es hoy, no puede resistir la competencia; hace algún bien, presta algún socorro, pero la pensión que da es insuficiente y poco el tiempo durante el que la sirve; no resuelve el problema del riesgo-enfermedad que hay que resolver y al que las víctimas le buscarán, y es natural que le busquen solución; ¿qué hacer?

Alguna vez me ha parecido vislumbrar la solución del conflicto en la transformación de esas cofradías en severas Sociedades de Socorros Mútuos. Sociedades de Socorros Mútuos eran las primeras Hermandades cristianas, de las que las Cofradías Mutualidades de hoy son emulaciones ó copias. De la cofradía saltaron al Gremio los cristianos de la Edad Media; ¿por qué no saltar hoy a la Mutualidad que está mucho más cerca del Santuario, que es flor de caridad cristiana, que es un llamamiento a la fraternidad de los hombres, hoy tan atenuada aun entre los mismos católicos?

Si se decidiera a hacer esa transformación, la acción parroquial que nos ha dado hegemonía en el sindicalismo agrario, nos daría ahora una supremacía abrumadora en el movimiento mutualista que comienza.

Algún día vendrán las larguezas del Estado a estas Asociaciones que le ayudan a alejar un peligro grave, y las nuestras, que tendrán a la vez el espíritu de piedad original y estarán a la sombra del templo parroquial, recogerían esas sumas cuantiosas que aumentarían nuestro poder de hacer el bien.

Esas mutualidades, en fin, que agruparían a la inmensa mayoría de los jornaleros del campo, de los obreros, de las familias que tuvieran que defenderse del riesgo de enfermedad, podrían continuar el camino de su evolución y sin dejar su acción mutualista podrían convertirse en Sindicatos obreros católicos, que lucharían por su clase bajo la inspiración de las ideas cristianas.

Otros cofrades dirán: «Esta Cofradía es una vieja costumbre heredada. Tal como es la conocieron nuestros antepasados y nuestros padres; es algo de la fisonomía y de la vida del lugar. Matarla para convertirla en otra cosa es como renegar de nuestros mayores y de nuestro pueblo. Lo que se ha hecho siempre, eso continuaremos haciendo.»

Y les replicaría el párroco: «No se trata de matar, sino de transformar. Precisamente por conservar lo que es una vieja costumbre del lugar, no nos decidimos a fundar una Sociedad nueva; modificamos la antigua, haciéndola más útil. Respetar la memoria de nuestros mayores no consiste en hacer lo que hicieron sino en hacer lo que ellos harían en nuestras circunstancias y en nuestro medio. Ellos conocieron otros tiempos. Tenían cerca el gran monasterio con sus larguezas, que era el paño de lágrimas en los días difíciles. Contaban con los bienes comunales y con un hermoso patrimonio de beneficencia local que los salvaba de los grandes riesgos. Hoy todo eso desapareció lo malbaratado la desamortización. Hasta la caridad era entonces más vivamente sentida y tenía voz más imperativa y vehemente.

Por eso no sientan la necesidad que sentimos hoy nosotros, que hemos perdido todos aquellos auxilios y nos encontramos más solos y más abandonados a nuestras propias fuerzas. Si la hubieran sentido, lo hubieran hecho. Imitémosles, hagámoslo nosotros. Conserváremos de la Cofradía lo que tiene de tradicional y de bueno; el culto al Santo; pero sin los arriquetes de los Julgorios costosos, que no es cosa heredada que es un poco de mistificación nuestra. Lo que hayamos de gastar en vaquillas ó en cornettes, en copas ó en fausto, lo guardaremos para nuestros enfermos, que es muy humano y cristiano destino. Yo mismo sacrificaré de mis derechos lo que demande el nuevo género de vida de nuestra Sociedad, y no faltará por eso el culto, que es pueda hacer mejores cristianos, ni enmudecerá la voz de vuestro párroco ó de vuestro predicador.»

Para hacer la transformación se calcularían los gastos de las fiestas religiosas, reduciéndolos al mínimo y los gastos de las fiestas profanas, suprimiéndolas ó drjéndolas para cuando se pudieran celebrar. Se calcularían los gastos del enterramiento y del funeral, mirando mas al espíritu de fe que se pusiera en ello, que al aparato y al fausto. Finalmente, se fijaría la pensión un poco inferior al jornal, para que nadie tuviera interés en estar enfermo y le tentara el frade.

Y entonces ya no había miedo a la competencia de las mutualidades socialistas ó de las mutualidades neutras. Y entonces la fuerza del mutualismo de los católicos sería arrolladora y el bien que haríamos al pueblo, incalculable. ¿Sería todo esto soñar?

SEVERINO AZNAR.

Consultorio de enfermedades de los ojos. Fundado y dirigido por D. R. CASTROVIEJO LOGRONO. Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle del 11 de Junio, núm. 11 y Salmerón, núm. 30. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Entrada al consultorio, por la calle de Salmerón.

LA GUERRA EUROPEA

Los alemanes avanzan en Flandes

Los aliados bombardean Ostende

En los Cárpatos los rusos siguen avanzando

FOR TELEFONO

Madrid, 4 tarde.

La censura francesa

Amsterdam.—Después que la censura francesa ha suprimido en la comunicación del Estado Mayor alemán sobre la batalla de Soissons la cifra de las pérdidas francesas en muertos, prisioneros y material de guerra, ha prohibido ahora la publicación del comunicado oficial alemán sobre el resultado total de la ofensiva de Joffre y las pérdidas sufridas por los franceses. Ningún periódico francés ha publicado hasta ahora este comunicado. Así informa el Gobierno francés a su pueblo.

Dos "taubes", abatidos

Dunkerque.—Comunican de esta capital que el viernes y sábado últimos las ametralladoras francesas rompieron el fuego contra dos "taubes", alemanes, que tuvieron que aterrizar cerca de Bixchoote y en los alrededores de Locon.

Otro avión alemán que volaba sobre Bethune tuvo que huir a causa del fuego de cañón de los ingleses.

Hamburgo ciudad muerta

Copenhague.—Los telegramas recibidos en esta capital de Berlín dan cuenta de que la ciudad de Hamburgo está completamente paralizada.

La cámara de comercio de dicha ciudad ha invitado al vecindario, por medio de circulares, á que hagan sus compras como de ordinario pues de lo contrario el comercio camina á su ruina total.

Los precios de los artículos en Hamburgo han aumentado considerablemente especialmente los metales. El precio del cobre ha sufrido un aumento de 120 marcos los 100 kilos, el aluminio que antes se pagaba á 160 marcos los 100 kilos, se paga ahora á 500.

El cobre es muy escaso en el comercio, y en el mercado se ha fijado un mínimum sobre el precio de otros metales para evitar la especulación.

Las subsistencias en Alemania

Bale.—El burgomaestre de Berlín ha ordenado que la producción en las panaderías debe ser para en adelante de tres cuartas partes de la fabricación anterior y que los países deben tener un peso uniforme entre ellos.

Se ha confirmado que la ración de pan ha sido fijada en dos kilos por habitante y por semana.

En una reunión celebrada por los panaderos y el burgomaestre de Berlín se ha fijado en 42 marcos los 100 kilos el precio de la harina para los diez primeros días del mes actual.

Los delegados de los fabricantes de cerveza también han acordado aumentar el precio de dicha bebida en un diez por ciento.

Se ha confirmado que á partir del diez de los corrientes el gobierno alemán se incautará de todo el cobre, níquel, aluminio y plomo que haya en Alemania como materias brutas ó trabajadas.

En general el problema de las subsistencias y de la vida comercial de Alemania empieza á preocupar al gobierno germano.

Las operaciones en Flandes

Rotterdam.—A causa del temporal de nieves las operaciones en la región de Flandes continúan con gran lentitud.

Los alemanes siguen avanzando en la región de Ipres y continúan concentrando grandes contingentes de tropas en la región de Raulers y Courtrai.

En la región de las dunas cerca de Nieuport se han desarrollado algunos combates, en los que no pudo tomar parte la caballería á causa del hielo.

La artillería alemana ha intentado con su fuego, procurar que los aliados abandonen sus trincheras, sin conseguir su objeto.

La artillería aliada ha bombardeado las aldeas de los alrededores de Ostende y que ocupan los alemanes, causando grandes daños.

Tumultos en Italia

Roma.—Cuando un abogado de esta iba á empezar una conferencia en Arezzo, organizada por partidarios de la intervención de Italia en la guerra, se lo impidió el público con gritos de abajo la guerra llegando á las manos. Los partidarios de la guerra tuvieron que retirarse. También quisieron los partidarios de la intervención organizar una manifestación ante el consulado austro-húngaro de Génova, siendo disueltos por los carabinieri que detuvieron á cuatro.

Las complicaciones de campaña alemanas.

Zarich.—El coronel Müller escribe en el "Neuen Züricher Zeitung", sobre la construcción de fortificaciones de campaña alemanas y entre otras cosas dice: Los trabajos de fortificación están á cargo de la infantería en su mayor parte. La infantería alemana demuestra un alto grado de instrucción como soldados de ingenieros. Los proyectos de fortificaciones hechos por oficiales de infantería y su ejecución por las tropas son ejemplares. Después de describir los subte-

rráneos, carreteras, trincheras, parapetos, etc. termina así: El coronel que nos acompañaba nos aseguró al despedirnos que con su regimiento se comprometía á contener el empuje de una fuerza superior y que con una compañía en su posición fortificada se atrevía á hacer frente á un batallón. Esto no me parece exageración sino la expresión de una inquebrantable voluntad.

Las provincias francesas ocupadas

Paris.—"El Temps", publica una crónica de un catedrático de una Universidad francesa sobre el estado de las provincias francesas ocupadas. Según dice, cada persona recibe diariamente una libra de harina. Todos los molinos funcionan. Ha cesado la falta de pan, sal, azúcar, cerillas y tabaco. La situación ha mejorado mucho. En todas partes hay bandos alemanes. Está prohibida la venta de alcohol. Las escuelas siguen abiertas. Los alemanes se esfuerzan por complacer al pueblo y hacerle ver que una Francia agrícola y una Alemania industrial son aliadas naturales contra la belicosa Inglaterra.

La credida del Aisne

Francfort.—A "Nationaltidende", le comunican de Paris que "Temps", dice que las tropas francesas han sido vencidas en Soissons pero que la derrota no es grande. Las pérdidas vienen á ser iguales. La crecida del Aisne, que ha sido la causa principal de la retirada, impide al enemigo aprovecharse de las ventajas obtenidas.

Calma antes de la tempestad

Milán.—"El Corriere della Sera", anuncia desde Petrogrado que en Rusia se cree que la calma en el frente de batalla significa la calma antes que la tempestad y que los alemanes, con ataques parciales, quieren distraer la atención de los rusos de nuevos cambios en la línea y reunión de contingente. Se dice que la guarnición de Cracovia ha sido reforzada con tropas alemanas.

4.000 alemanes castigados

Amsterdam.—El corresponsal del "Telegraaf", en Lommel dá cuenta de que los alemanes han construido un campo al Sur de Voart y de Tusenderloo, rodeado de alambradas donde han encerrado á 4.000 soldados alemanes que se negaron á combatir y se amotinaron contra sus jefes.

En la región de Altkirch

Bale.—Desde esta capital y en dirección á la frontera se oyó ayer un vivísimo fuego de cañón que se cree era á causa de un duelo de artillería entablado en la región de Altkirch-Picetterhusse.

Se ignoran detalles de este combate.

Las pérdidas alemanas en la Gran Duna.

Londres.—Se ca culan en un batallón el número de prisioneros que las tropas inglesas hicieron en el combate librado el jueves último en la Gran Duna.

Así mismo se cree que pasa de mil hombres, entre muertos y heridos, el número de soldados fuera de combate que tuvieron los alemanes en dicha batalla.

Numerosos cañones de grueso calibre que los alemanes tenían ocultos en las dunas han sido inutilizados por el fuego de la artillería aliada.

Italia y la guerra

Roma.—La "Gaceta oficial", publica un decreto del rey autorizando al ministro de marina para que en caso de guerra pueda utilizar los barcos y vapores de la marina mercante para que puedan ser empleados como auxiliares de la marina de guerra.

En la región del Vístula

Petrogrado.—En la orilla derecha del Vístula, la caballería rusa efectuó el 31 de Enero pasado un raid en las líneas alemanas del frente Bejar y del lago de Orszelwo y á 15 vestas al Norte de Serpetz.

Dicha caballería ha hecho prisioneros en el citado raid á numerosos soldados y oficiales alemanes.

Las tentativas alemanas hechas para tomar la ofensiva en dirección de Lipno-Dobrezin en la orilla izquierda del Vístula ha fracasado.

En el frente Makow-Dyrendlin los alemanes han sido rechazados habiendo abandonado la villa de Makow en la que los rusos encontraron numerosos muertos alemanes.

Las operaciones en los Cárpatos.

Petrogrado.—Continúan los combates en la región de los Cárpatos. Las tropas rusas han conseguido detener la ofensiva de las tropas austriacas en la región de las colinas de Boskid y Wijsnkow continuando las tropas moscovitas su avance en el frente Nijuiia Polianka-Ludowiska.

En la llanura de Przemysl

Petrogrado.—Numerosas fuerzas austriacas que se calculan en un millón y medio de soldados apoyadas por tres cuerpos de ejército alemanes han hecho su aparición en la llanura situada frente á la plaza de Przemysl.

con objeto de librar á ésta del sitio que sostienen los rusos.

La guerra en el mar

Londres.—El diario alemán "Politiken", dice que dado el cariz que ha tomado la guerra marítima no es extraño que cause disgustos á las naciones neutrales, por la dificultades que se crean á la navegación en general.

Añade que es natural que Alemania obre de tal forma para abatir al comercio inglés, como Inglaterra piensa abatir á Alemania sitiándola por el hambre.

Como consecuencia de esta guerra marítima dos importantes compañías navieras del Reino Unido han suspendido la navegación de sus escuadras mercantes.

Se asegura que en las principales capitales inglesas se han celebrado manifestaciones en vista de la carestía de los artículos de primera necesidad ocurrida á consecuencia de las dificultades para la navegación.

Los griegos

País.—Se sabe oficialmente que el crucero griego "Elli", ha zarpado con rumbo á Corfou.

Su marcha obedece á la grave situación que se ha creado en dicha plaza.

La festividad del día

Hoy en San Vicente

Esta mañana ha tenido lugar en la iglesia parroquial de San Vicente Mírta la tradicional y solemne función religiosa en honor de San Blas, fiesta que es una de las más populares en Vitoria.

A la citada hora el templo de San Vicente se hallaba totalmente ocupado por numerosos fieles entre el que predominaban los niños con sus respectivas cestas repletas de naranjas, pasteles, roscos de San Blas y otros artículos.

Después de la función religiosa se ha dado desde el púlpito como de costumbre, la bendición azarosa los fieles lo más alto posible las cestas citadas.

El altar del Santo se hallaba adornado con profusión de flores y lucos siendo numerosísimos los fieles que se han acercado á adorar la reliquia de San Blas.

Espectáculos

Gran Café Moderno

- Programa para hoy. Por la tarde de seis á siete y media. 1.º "Manolete" (pasodoble).—Gallini. 2.º "Tú y yo" (fantasía).—Río. 3.º "Marina" (fantasía).—Arieta. 4.º "Cuanto si bella" (operación napolitana).—Bonucuento. Por la noche de diez á once y media. 1.º "Galito" (pasodoble).—Lope. 2.º "Aida" (fantasía).—Vardi. 3.º "A cargo del maestro concertista Mr. Woodgate. A.—Hamorques (para violín y piano).—Dyrcak. B.—Le ménage (para violín piano).—Wienlawski. 4.º Concierto, para dos violines y piano.—Bach. 5.º Nights of Gladness (vals).—Aulglife.

NOTAS DE SOCIEDAD

Los que viajan

Han salido: Para Logroño don Bruno Rodríguez. Para Madrid don Luis Ginó. Para Gaudel jara los oficios de don José don Jesús Alfaro y don Jesús Martínez de Aragón. Para Alegria don Antonio Lopez. Para San Sebastián don Ricardo de Algoria. Han llegado: De Bilbao don Agustina García. De Valladolid don Luis Martínez.

Nombramiento

Ha sido nombrado profesor numerario de la Cátedra de Pedagogía y su historia y Rudimientos de Derecho y Legislación Escolar de la Escuela Superior de maestros de Pamplona don Ramón Bajó Unbarri. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Los enfermos

Saló ya á la calle repuesto de su enfermedad don Antonio Cabrera, Tesorero de la benéfica institución Casa-Cuna. Lo celebramos.

Avisos

A la Cerveteria de Ali, se reciben en el Kiosco-Estanco de Francisca Varela, (frente al Circolo Vitoriano).

Gabinete dental

dirigido por los reputados profesores don José Ramón Jauregui dentista de la Facultad de Madrid y don Arturo Rubio, Cirujano dentista, quien se encargará de la Clínica operatoria y alta protésis.

Dentaduras baratas y buenas con todas las condiciones de masticación, pronunciación y estéticos, confeccionadas en 24 horas.

Reforma y arreglo de dentaduras inservibles, todo á precios sin competencia. Empastes y orificaciones: extracciones sin dolor.

Consulta permanente Jauregui y Rubio San Francisco 14 bis 1.º

COLOQUIO AMOROSO

Tu amo porque eres muy bella y mi amor no hay quien roveque. —Pero tendrá mala estrella no uniendo á é una botella del gran quindó "San Roque". Da prudenciamiento vigor, lezanía, salud y vida. Medio mundo lo toma ya. Fídale el otro medio en todas partes.

LAS CINCO DE LA TARDE

Extranjero-Madrid-Vitoria

La guerra en todo Europa

FOR TELEFONO Madrid 5 tarde

Gran victoria rusa sobre los turcos.

Petrogrado.—El 4 de Enero una columna turca que intentó envolver una división rusa, fué completamente derrotada en Sarykamisch, donde todo el 9.º cuerpo de ejército turco se constituyó prisionero, mientras que los restos del 10.º cuerpo huía, dejando abandonados numerosos convoyes de víveres y municiones, siendo perseguido por la caballería cosaca hasta la frontera turca.

La victoria de Sarykamisch no fué completa, puesto que el 11.º cuerpo de ejército otomano, cuyo efectivo había sido duplicado y que contaba con numerosa artillería, continuó atacando las avanzadas rusas en la región de Karaburgan y de Chorumiag y cubriendo la retirada del 10.º cuerpo de ejército turco.

En vista del desastre sufrido Enverpacha tomó en persona el mando de los ejércitos otomanos, tomando la ofensiva en la región de Karaburgan donde á pesar del gran temporal de nieves reinante las tropas rusas entablaron con los turcos una gran batalla en la que los rusos derrotaron por completo á las tropas de Enverpacha y tomaron al asalto las posiciones que estas ocupaban haciéndoles prisioneros á los regimientos números 32, 92, y 54 con sus jefes y al resto de los regimientos números 97, 98 y 99 y cogiéndoles numerosos cañones y material de guerra.

Despachos posteriores de Tiflis dan cuenta de que los rusos han obtenido una nueva y decisiva victoria en el Cáucaso sobre los turcos.

La última división otomana fué derrotada y el cuartel general turco fué tomado al asalto por los moscovitas haciendo prisioneros al general en jefe turco y todo su Estado Mayor.

El combate fué encarnadísimo, no obstante al gran temporal de nieve reinante.

La acción de los turcos

Londres.—Dicen de esta capital que cien turcos atacaron por sorpresa á un campamento inglés situado cerca del faro de Corna.

Fué tal la confusión que produjo el inesperado ataque que los ingleses se tirosearon entre si durante mas de dos horas.

Mas tarde dos cañones ingleses bombardearon á los turcos dispersándolos y causándoles muchas bajas.

El cange de prisioneros

Roma.—El Papa ha dirigido una nota á los jefes de las naciones beligerantes, sobre el cange de prisioneros de mas de 45 años de edad, mujeres y niños.

Rumania y la guerra

Roma.—El gobierno rumano ha enviado una nota al gabinete austriaco, preguntando las causas á que obedece la concentración de fuerzas austriacas en la frontera rumana.

Austria ha contestado que obedece solamente al plan establecido para contener el avance del ejército ruso en la Bukovina.

La intranquilidad en Inglaterra

Norwich.—De Londres comunican que "The Times", publica un artículo encaminado á tranquilizar los excitados ánimos del Reino Unido.

Dice el articulista que no hay que dejarse abatir por la presencia de los submarinos alemanes en el mar de Irlanda.

Aconseja á los navegantes que se rindan inmediatamente ante la presencia de los submarinos alemanes ó que huyan precipitadamente.

Avance austriaco

Viena.—El comunicado oficial del cuartel austriaco dice que en el frente occidental de los Cárpatos, han avanzado las fuerzas austriacas.

Una opinión

El periódico "El Tiempo", publica un interesante artículo ocupándose de las maniobras de los submarinos alemanes, y dice que éstas son de extraordinaria importancia no sólo por lo que afecta á la navegación sino por la importación de artículos del otro mundo.

¿Dónde están?

Londres.—Hace seis semanas que no se ha oído hablar de los cruceros alemanes "Kaisrue", "Dresde", y "Krompik Wilden".

Insinúa la idea de que los citados barcos hayan sido la causa del retroceso sufrido en la navegación del vapor inglés "Emisferio", de 3.500 toneladas, el cual salió de Uie para América del Sur, á cuyo punto no ha llegado.

Y lo mismo le ha ocurrido al "Potaro", que salió de Liverpool para la Argentina, ignorándose su paradero.

Arrojando bombas

Belfort.—Comunican de Paris que un taube alemán ha lanzado bombas sobre Belfort.

El taube fué perseguido por varios aviadores franceses, obligándoles a huir.

Desde la Villa y Corte

FOR TELEFONO Madrid 5 tarde.

La comisión bilbaína

Madrid.—La comisión bilbaína ha visitado hoy á los consejeros del Banco de España, en el momento que iban á asistir á la Comisión de Sucursales.

Los bilbaínos rogaron á los consejeros que dictaminen rápidamente el asunto del crédito minero.

Se sabe que el fallo de este asunto lo dará el pleno del consejo el viernes próximo.

Los radicales

Barcelona.—Esta tarde el señor Lerroux acompañado de dos diputados radicales ha visitado al Gobernador civil para insistir en que conceda autorización para celebrar el domingo próximo el mita pro Ferrer.

El gobernador ha manifestado que si se trata de una alteración de orden público no está dispuesto á autorizarlo.

Sin embargo se ha reservado su decisión.

Los estudiantes

En la Universidad ha reinado hoy orden completo. Entre los estudiantes se comentaba lo ocurrido con el doctor Suset.

Los estudiantes oientaban hoy boninas de terciopelo con lazos de los colores de la facultad á que pertenecen. Como mañana dará clase el señor Suset, se han adoptado precauciones para evitar colisiones entre radicales y jaimistas.

Las Cortes

SENADO A las 3'40 comienza la sesión bajo la presidencia del señor Santos Guzmán.

En el banco azul los ministros de Instrucción Pública y Hacienda.

El señor Rosalejo expone las dificultades que existen para los cobros de los créditos de Uramar.

El ministro de Hacienda habla de las medidas adoptadas para evitar esas dificultades.

El marqués de Mechaes pide que se impriman todos los documentos relacionados con la Junta de Iniciativas.

El señor Pérez Caballero pide una pensión para don Felipe García Oativeros, Ministro Residente jubilado.

CONGRESO

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor González Besada. En el banco azul se sientan los señores Sanchez Guerra y Ugarte.

En escaños y tribunas hay desanimación. Aprobada el acta se entra en el capítulo de ruegos y preguntas.

El Barón de Velasco pide se le manifieste en qué estado se encuentra el expediente de la comisión de incompatibilidades.

Lamenta que no se halle en la Cámara el ministro de Fomento y formula otros ruegos.

Entra el señor Ugarte y promete atenderle.

El señor Delgado Barreto se lamenta de que aun no se haya puesto á discusión el proyecto de ley sobre las subsistencias.

Dice que no se ha hecho nada en este importante asunto.

Ataca á los acaparadores y denuncia que en la frontera continúa el paso de ganado con destino á Francia.

(Continúa la sesión).

Cotizaciones de hoy

MADRID

Cotización del Banco de Vitoria

Table with 2 columns: Description and Price. Interior 4 por 100 al contado 73'25, Amortizable 4 por 100 83'00, Idem 5 por 100 95'20, Acciones Banco España 449'00, Azucarera preferentes 38'50, Item ordinarias 12'75, Francos 100'20, Libras 25'10.

Información del Gobierno civil

Folleto local

Esta tarde hemos visitado como de costumbre al señor González Regueral en su despacho del Gobierno civil.

Los interrogamos acerca de la noticia que publica "La Gaceta del Norte", en su conferencia de Vitoria, hablando de la creación de un nuevo partido cuyo nombre sea otro que el p.º y g.º y mejora de nuestra que-ida provincial.

El señor González Regueral nos manifestó que pocas noticias podía darnos, porque lo único que sabía es, que una agrupación de personalidades de los partidos, en la que figuraban el marqués de la Alameda, conde de Villaverde, conde de L. puebla de Portugal, B. Rabar, etc., etc., se proponía hacer una convocatoria al pueblo de Vitoria, para la Asamblea que se celebrará el domingo en el Consistorio; en cuya Asamblea se dará cuenta de los proyectos que animan á dichos señores de crear un organismo que actúe en la defensa de los intereses locales, huyendo de toda política, razón por la que

todos los partidos pueden prestar su adhesión y su concurso.

Nos bastó de las palabras que nos dirigía el señor Regueral para comprender que lo que él persigue ahora es la fundación de una solidaridad alavesa—llamémosla así—que atienda principalmente al bienestar de Vitoria y los pueblos de su provincia.

De todas suertes la asamblea popular convocada por personalidades como las citadas constituirá un acontecimiento político de enya importancia no podemos dudar.

Las oficinas del Gobierno civil

En nuestra conferencia con el Gobernador andimos al traslado de las oficinas de dicho centro, y el señor González Regueral nos dijo que nada en definitiva sabía del traslado por que las proposiciones hechas por los señores Ullivarri, Pando-Aguilera y dona Elisa Rey fueron remitidas á Madrid con el informe del Arquitecto y del Ministerio de la Gobernación no se ha recibido resolución alguna.

Expuso su opinión el señor González Regueral sobre la necesidad de construir un edificio por cuenta del Estado en la Plaza de Bilbao, proponiendo llegar á un acuerdo con el ramo de Guerra para la demolición de los cuarteles de San Francisco y el Rosaladero.

Viejo proyecto es este del que muchas veces se ha preocupado el ayuntamiento, pero sin llegar nunca á una solución práctica.

Indudablemente lo que convendría á Vitoria y á los intereses del Estado sería la construcción de un edificio donde reunir todas las dependencias y servicios oficiales, Gobierno civil, Delegación de Hacienda, Correos y Telégrafos.

Por lo que afecta á Vitoria, la Plaza de Bilbao ganaría en ornato y además se sanearía esa parte de los cuarteles que hoy por hoy constituyen un verdadero foco de infección.

Desgraciadamente los buenos proyectos nunca pasan á ser realidades.

Pero bueno es que cuando en cuando se recuerden para ver si salimos de la atonía que nos caracteriza y se hace algo beneficioso para el pueblo.

El asunto de los cuarteles

También nos habló el Gobernador del asunto de los cuarteles y el regreso á Vitoria del Regimiento de Guipúzcoa.

El señor González Regueral está en correspondencia diaria con el capitán general de esta región señor Alfau.

Hoy se ha recibido en el Gobierno una carta de dicho general, en la que se dá cuenta de que sigue sus trámites y que en breve podrá reintegrarse á Vitoria el regimiento 53 de línea que siempre formó parte de nuestra querida guarnición.

NO TÍCIAS

A Vigo ha llegado el vapor inglés Avon á bordo del cual lleva para el Banco de España 40 cajas con 1.475 kilos de oro en barras por valor de ocho millones.

No compre usted carbonos sin antes saber condiciones de los que venden M. L. de Arago y compañía, Faerces 4.—(El Vesabio). 12 f i

Durante la semana última, las existencias de oro en las Cajas del Banco de España, y en poder de sus correspondientes y Agencias en el Extranjero, disminuyeron de 72'24 millones de pesetas á 71'97.

De esta cantidad pertenecen al Tesoro 40'13 millones, por 44'61 que tenía en la semana anterior.

El efectivo en para del Banco aumentó

Hablando «La Tribuna» de ayer noche de la denuncia que según otros periódicos se había presentado contra «Los Previsores del Porvenir», dice que según referencias autorizadas de la misma Compañía, no pueden existir documentos que comprueben lo que se imputa, y que la denuncia solo podrá basarse en cálculos particulares; cálculos que fueron refutados oportunamente, y que han motivado la incoación de procedimientos por injuria y calumnia contra alguno de sus autores, debiéndose celebrar mañana una vista sobre auto de procesamiento, y estando pendiente la apertura de juicio oral contra otros procesados, á instancia de los directores de la Asociación.

LA COMPAÑIA DE MADERAS-BILBOO
MADERA DE PINO DEL NORTE, TEJA Y FRANCÉS
por vagones completos y por expediciones sencillas

FARMACIA DE BULNES.—Plaza de la Virgen Blanca 10.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. —Sueros medicinales y toda clase de ampollas para inyecciones hipodérmicas. —Neosalvarsan para el tratamiento de la sífilis. —Instrumental de cirugía. —Jeringuillas Roux y Pravaz. —Irrigadores; tabos, peras, medias y asientos de goma. —Agua mineral medicinal. —Análisis de crines.

TOS, Catarros, Bronquitis crónicas, se curan radicalmente con las GOTAS HELENIANAS. Cuatro pesetas frasco. —Pídase en farmacias y droguerías.

BASCULA MEDICAL.—Báscula de gran precisión y sensibilidad para bebés y adultos; funciona por la introducción de una moneda de diez céntimos y da grabado el peso en un ticket.

Farmacia de Bulnes.—Plaza de la Virgen Blanca, Vitoria.

Agenda de bolsillo para 1915.—Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas, provisto de lápiz y elegantemente encuadernado, con bolsillo interior para que pueda servir de cartera.

La **Agenda de bolsillo**, á mas del espacio en blanco de excoiente papel cuadrado para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correo, tablas de interés y amortizaciones, pesas y medidas, reducción de monedas etc., etc.

La **Agenda de bolsillo**, formando un tomo elegante y cómodo, se vende á 1'50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plena ó uno. Pídase en todas las librerías, papelerías y bazares, y en las librerías de la Casa Editorial Bailly-Ballière Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

Conservas Trevijano
Reconocida como la primera marca española.

Un submarino y otro invento español que se ensaya en Italia

En el Centro de cultura Hispnoamericana del general Puga del Cuerno de Ingenieros de la Armada, una corfía reñida sobre los submarinos.

Acompañó su trabajo que es un concienzudo y profundo estudio de dichas modernísimas embarcaciones, con la presentación de numerosos croquis, planos y dibujos.

Habló de los inventores españoles Monturrol y Peral, y á continuación expuso su criterio sobre el radio de acción y la eficiencia de esta en los submarinos.

Está demostrado que hoy día son utilísimos para la defensa de puertos, en lugares poco profundos, canales y pasos estrechos y en lugares de recalcada forzosa.

Un inventor español hizo estudios muy interesantes sobre la defensa que consistía en una capa líquida que pudieran llevar los buques bajo la protección exterior y que parecía constituir una enorme resistencia á la expansión de los gases; pero el invento quedó enterrado en un expediente, como tantos otros, y ahora en Italia se hacen experimentos de gran resultado práctico con la misma base.

Ramón de Landazabal Oculista
Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso.

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 á 4 Póbreas de 10 á 11.
Estación 18 1.º

ALBUM GRAFICO-DESCRIPTIVO DEL PAIS VASCONGADO EDITADO POR «NOVEDADES» LA REVISTA SEMANAL ILUSTRADA DE SAN SEBASTIAN

Tendrá esta obra un carácter artístico gráfico descriptivo de cada uno de los pueblos del país, por insignificante que sea. Vistas generales y de detalle de la población, fotografías de las casas solitarias más notables y de los monumentos más curiosos; retratos de las personalidades más salientes de la actualidad y de tiempos pasados; retratos de las autoridades eclesiásticas, civil y militar; descripción de los centros industriales más importantes... Todo ello irá acompañado de aquellos datos geográficos, estadísticos, etc., que ofrecen algún interés. En una palabra: Estos álbums vendrán á ser á modo de expresión cinematográfica descriptiva del estado actual de todos los pueblos de la región, en que hablarán más las fotografías que la pluma, ya que la parte de texto hemos de reducir á la menor cantidad posible de retórica.

Además, servirá esta obra de reclamo á los industriales y de recuerdo familiar por los retratos que contendrá para los que por ocupar durante el año algún cargo oficial ó de elección popular ó dirigir algún centro de trabajo ó presidir asociaciones de diverso género, etcétera, etcétera, encontrarán publicados sus retratos en los álbums.

EL TOMO EN «REPARACION SE REFIERE A GUIPUZCOA Y COSTA RA 16 PESETAS PAGADERAS A PLAZOS CONVENCIONALES DURANTE UN AÑO. SE SUSCRIBE EN LA ADMINISTRACION DE «NOVEDADES» Y DEL «HERALDO ALAVÉS» EN EL KIOSCO DE DON PEDRO ALONSO.

Reclutas del reemplazo de 1915
Sorteo del 21 de Febrero

Substitución y libertad de servir en los Cuerpos y gusralaciones de África. Operaciones ANTES DEL SORTEO preoio económico. Diríjase para más detalles al Agente matricado para tales substituciones DON MANUEL CASTAÑERA. Oficinas Ventura de la Vega número 4, MADRID.

Pianos
AFINACIONES Y REPARACIONES
Orla de Záratea, 24-2.º derecha

Se desean dos pupilos estudiantes. Darán razón en esta administración.

Academia Práctica DE Enseñanza Comercial

Dedicada exclusivamente á la enseñanza mercantil.

Centro de enseñanza práctica por el sistema individual de reforma de letras; Cálculo Mercantil; Correspondencia Comercial; Documentación; Teneduría de Libros por partida doble; etc., etc.

Clase especial para señoritas
CLASE: mañana, de diez á doce; tarde de tres á cinco.

HONORARIOS: 15 pesetas mensuales; pago adelantado.
Arquillos, 6 2.º

LIBRO MAYOR Y DIARIO
Se vende por mitad ó en valor. Esrá en el número 4.

Nuevo aparato Eléctrico

de construcción sólida y esmerada; consumo y tres servicios; hornillo, estufa y calentador de camas al precio de 10 pesetas, instalaciones y reparaciones de timbres y luz y reparaciones de todas las planchas antiguas.
Kusabio Arbulu. Zapatería 49 3.º izquierda.

Doña Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de San Prudencio, número 14, 3.º derecha, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el breguero tan cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos de las fajas y bregueros.

LA HIGIENICA
Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Depósito Central: Preciados, 56, principal
Depósito en Vitoria
Larramendi Hijos
Estación 2

A los señores sacerdotes

Vinos de obediencia de la casa Telada y C.ª DULCES

Renelo superior litro 0'65 pesetas.
Moscatel especial > 0'80 >
Maoryma Christi > 0'90 >

SECOS
Ajerezado superior litro 0'65 pesetas
Jerez páldo > 0'90 >
Jerez añejo > 1'50 >

Estos precios son para tomar el género en la alhóndiga y en cantidad de 16 litros en adelante.

Los encargos que lleguen á 48 litros se servirán libres de portes hasta la estación de destino.

Los pedidos deberán dirigirse á los señores Sucesores de Apraiz, Postas 8, Vitoria.

La manera de prolongar la vida es conseguir **UNA BUENA DIGESTION**

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La Integridad **ESTOMACAL**

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomak), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las:

DIARREAS
agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Guerrero 30, MADRID de donde por correo helado se pide la pasta.

KEROS

Es la cera mas brillante y permanente que se conoce para lasir Pisos, Linóleum, Mosaicos, Muebles, mármols etc.

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE GENEVA
Pídase en VITORIA á Eustaquio Buesa Estación, 2 Droguerías; Donato Aranjó, Estación, 20 Droguerías; Cipriano Guinea, Prado, 1 Ferreteria.

Pedidos por mayor á La Burgalesa, Pa. toma, 10—Burgos. ml ya.

ARRIENDO
Casa, pajares y tierras que forman una labranza en Berantevilla. Vitoria, Sur 20. Darán razón.

EL SECRETO DE SU BELLEZA
y de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique á diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote enseguida y vereis como embellece vuestra piel cada dia

CREMA CALBER

Puntos de venta en Vitoria: Droguerías de Eustaquio Buesa y Gabriel Buesa y principales droguerías, perfumerías y farmacias

Balneario de Gestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Rigado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los cálculos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Gestona fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la enterocolitis por antiguos que sean ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Gestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta á 1'25 pesetas botella en Farmacias y Droguerías
Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Gestona (Guipúzcoa)

TOS CATARROS BRONQUITIS ASMA
ELIXIR GOMENOL CLIMENT

RELOJ DE GRAN PRECISION
CYROS

de **FAMA MUNDIAL**
CONCESIONARIO EN VITORIA:
Alberto Piaget
RELOJERIA SUIZA

Sosorbelos Inks

(TINTAS PARA ESCRIBIR)

De venta en VITORIA en la Librería General de Ruiz y Egulluz, Estación 3.

Refinerio y Rodriguez
Oculista del Hospicio y Asilo
::: Gratis á los pobres :::
POSTAS 30, 2.º

Garnaval
Se liquidan todas las existencias del Carnaval. Independencia, 6. 11 F

Traspaso
Se desea tomar en traspaso comercio de ultramarinos acreditado en pueblo distante á Vitoria.
I. formarán en esta imprenta. 8-5

Grandes talleres
de fundición y construcciones metálicas

Maquinaria en general
Hornos juratorios de panadería, con tiro rápido, sistema Rolland de últimos adelantos y con grandes resultados.

Especialidad en Turbinas Francis y Pelton.—Grues y montacargas.—Cableantes para obras.—Compuertas para canales.—Armaduras para cubiertas.—Llaves de paso y grifería de bronce.—Prensas para uva y oliva.—Prensas de ocasión.—Martillos de Pilon.—Barreos.—Tupis.—Molinos harineros.—Sierras de cinta con soporte de horquilla, volante superior de acero, montada sobre coginetes de bolas con armazón de hierro ó madera.

Sierras de análogo construcción con carro para serrar troncos.—Servicio de soldadura al autógeno, para hierro dulce, fundido, bronce, latón, etc.—Grandes existencias en correas, poleas, aceites y grass, coginetes de engrase automático y de snitos, de bolas de acero.

PRESUPUESTOS GRATIS
Aránquiz y Navarro
VITORIA

Canarios
Plantas, timbre, mixtos de jilguero y verderón, hembras belgas y del país.
De venta: Estación 41 peluquerías.

Cal Hidráulica y cementos
Pedidos á Eleuterio Gangutia, Nanclores de la Oca. Los labradores que hagan graneros consulten que encuentran ventajas.

Emilio Manzanos
Instalador
Se hacen toda clase de instalaciones de luz y timbres y arreglos de los mismos.
Avisos: Estación, 18-4.º

Banco de Vitoria
Capital social pesetas 3.000.000

Principales operaciones
Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentas corrientes gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES:
En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas. 3% anual.
A la vista (de 500 á 25.000 pesetas. 3 y 1/4% anual.
A seis meses, cantidad ilimitada 3 y 1/2%
A un año 3 y 3/4%

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión.
Compra y venta de moneda extranjera.
Negociación de letras y cheques de francos, libras y marcos á los cambios más ventajosos.
Descuento de letras sobre la plaza.
Negociación de letras sobre España á los económicos cambios del Bistín del Banco.
Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.
Órdenes telegráficas y telefónicas.
Descuento de cupones.
Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y CUARTO POR CIENTO.
Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose á los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.
Cajas de alquiler.—Informes comerciales
Horas de oficina, de 9 á 1 y de 3 y media á 5 y media
Horas de despacho en la Caja de Ahorros los domingos, de diez á once de la mañana.

Para prevenir ó combatir las **Afecciones intestinales**
peligrosas para los niños durante la época de los grandes calores, el mejor alimento es la

HARINA LACTEADA NESTLÉ
De venta en farmacias y buenas droguerías.

MUSICA-PIANOS
Gran almacén de toda clase de Música
Representante exclusivo de la sin rival marca **CUSO**
AUTO-PIANOS y AUTO-ORGANOS. ROLLOS para los mismos
AUTO-ORGANO INGLÉS magnífico de ocasión
Eduardo Pérez, Plaza Nueva 32

BANCO DEL COMERCIO
BILBAO
Fundado en 1891

Capital totalmente desembolsado.	Ptas.	5.000.000
Fondo de reserva		1.000.000
Dividendos anuales á las acciones		12 %
Balance en 31 de Diciembre de 1913		281.158.647'17
Cuentas corrientes, Imposiciones y Consignaciones		15.896.749'26
Imposiciones en la Caja de Ahorros		29.216.240'48
Depósitos de valores		226.458.354'41

Giros, Cartas de Crédito, Descuentos, Préstamos, Créditos en Cuenta Corriente, Operaciones de Bolsa, negociación de moneda extranjera, aceptaciones, Comisiones, depósitos de valores, Cuentas Corrientes, Imposiciones.
CAJA DE AHORROS A INTERES 3 1/4 %
Agente-Corresponsal en Vitoria:
BANCO DE BILBAO-ESTACION 18
Encendedores
Siempre novedades
Grandes existencias, piezas de recambio, mechas fantasía, ruedas, tornillos muelles, cuentagotas con gasolina, bolas, piedras cuadradas y cilíndricas á 5 céntimos, grandes descuentos por docena, reparaciones.
Larramendi Hijos—Estación 2—VITORIA

LEGIA «JABONINA»
Lava sin jabón
SUPRESION DEL JABON CONSERVACION Y LIMPIEZA PERFECTA DE LA ROPA
GRAN ECONOMIA
de tiempo de ropa de trabajo y de dinero

La legia JABONINA se compone de productos que se han dosificado científicamente con objeto de obtener á la par que UNA ESMERADA LIMPIEZA, UNA PERFECTA ASEPSIA DE LA ROPA. Asegura su CONSERVACION y realiza por sí solo la SUPRESION DEL JABON.
Por consiguiente con su empleo se obtiene HIGIENE y gran economía de ROPA, de TIEMPO, de TRABAJO y de DINERO.

En venta en todas las DROGUERIAS y TIENDAS de ULTRAMARINOS
Fabricada por Félix Lascaray VITORIA

Agenda Vasco Navarra para 1915
Libro útil y práctico, indispensable á las familias y en los establecimientos, criterios.
Relación de autoridades y Centros oficiales, y anuncios de las casas más importantes de la región.
Santoral completo y espacio para hacer anotaciones todos los días del año.
Curiosidades de gran utilidad doméstica que se entregan para la limpieza y planchado.
Recetas culinarias. Menús completos por el aiamado restaurateur señor Ibarburen.
Pídase en todas las librerías importantes de Guipúzcoa, Alava, Navarra y Vizcaya.
En Vitoria se vende en la Admon. del Heraldo Alavés, y Kiosko del Globo, de don Pedro Alonso, imprenta de Domingo Sar, Estación 7; librería General de Ruiz y Egulluz, librería Española, librería de Pío Is. Larrañaga.
Librerías del Corazón de Jesús, de J. Linacero y Fuertes y Marquinez
Precio 1 peseta y la Administración de «Novedades», la remitirá certificada previo el envío por giro postal ó sellos de correo de 1,40 pesetas.

